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Entrevista: texto expositivo e é marcado pela conversa de um
entrevistador e um entrevistado para a obteng¢do de informacgdes.

Tem como principal caracteristica transmitir a opinido de pessoas

de destaque sobre algum assunto de interesse.

Cantiga de roda: género empirico, que na escola se materiali-
za em uma concretude da realidade. A cantiga de roda permite as
criangas terem mais sentido em relagdo a leitura e escrita, ajudando
os professores a identificar o nivel de alfabetizacdo delas.

Receita: texto instrucional e injuntivo que tem como objetivo

de informar, aconselhar, ou seja, recomendam dando uma certa li-
berdade para quem recebe a informagao.

REESCRITA DE PASSAGENS DO TEXTO. M

A reescrita é tdo importante quanto a escrita, visto que, difi-

cilmente, sobretudo para os escritores mais cuidadosos, chegamos

ao resultado que julgamos ideal na primeira tentativa. Aquele que
observa um resultado ruim na primeira versdo que escreveu tera,
na reescrita, a possibilidade de alcangar um resultado satisfatério.
A reescrita € um processo mais trabalhoso do que a revisao, pois,
nesta, atemo-nos apenas aos pequenos detalhes, cuja auséncia nao
implicaria em uma dificuldade do leitor para compreender o texto.

Quando reescrevemos, refazemos nosso texto, € um proces- :

so bem mais complexo, que parte do pressuposto de que o autor
tenha observado aquilo que estd ruim para que, posteriormente,
possa melhorar seu texto até chegar a uma versao final, livre dos er-
ros iniciais. Além de aprimorar a leitura, a reescrita auxilia a desen-
volver e melhorar a escrita, ajudando o aluno-escritor a esclarecer
melhor seus objetivos e razdes para a producgdo de textos.

Nessa perspectiva, esse autor considera que reescrever seja
um processo de descoberta da escrita pelo préprio autor, que passa
a enfoca-la como forma de trabalho, auxiliando o desenvolvimento
do processo de escrever do aluno.

Operagoes linguisticas de reescrita:

A literatura sobre reescrita aponta para uma tipologia de ope-
ragdes linguisticas encontradas neste momento especifico da cons-
trugdo do texto escrito.

- Adicdo, ou acréscimo: pode tratar-se do acréscimo de um ele- :

mento grafico, acento, sinal de pontuacdo, grafema (...) mas tam-
bém do acréscimo de uma palavra, de um sintagma, de uma ou de
varias frases.

- Supressao: supressao sem substituicdo do segmento suprimi-
do. Ela pode ser aplicada sobre unidades diversas, acento, grafe-
mas, silabas, palavras sintagmaticas, uma ou diversas frases.

- Substituicdo: supressdo, seguida de substituicdo por um ter-
mo novo. Ela se aplica sobre um grafema, uma palavra, um sintag-
ma, ou sobre conjuntos generalizados.

- Deslocamento: permutagdo de elementos, que acaba por mo-
dificar sua ordem no processo de encadeamento.

Graus de Formalismo
Sdo muitos os tipos de registros quanto ao formalismo, tais
como: o registro formal, que é uma linguagem mais cuidada; o colo-
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quial, que ndo tem um planejamento prévio, caracterizando-se por
construgBes gramaticais mais livres, repeticdes frequentes, frases
curtas e conectores simples; o informal, que se caracteriza pelo uso
de ortografia simplificada e construgdes simples ( geralmente usado
entre membros de uma mesma familia ou entre amigos).

As variagOes de registro ocorrem de acordo com o grau de for-
malismo existente na situagdo de comunicagdo; com o modo de
expressao, isto é, se trata de um registro formal ou escrito; com a
sintonia entre interlocutores, que envolve aspectos como graus de
cortesia, deferéncia, tecnicidade (dominio de um vocabulario espe-
cifico de algum campo cientifico, por exemplo).

ExpressGes que demandam atengao

—acaso, caso — com se, Use acaso; caso rejeita o se

— aceitado, aceito — com ter e haver, aceitado; com ser e estar,
aceito

—acendido, aceso (formas similares) —idem

—acusta de — e ndo as custas de

—a medida que — a proporgao que, ao mesmo tempo que, con-
forme

—na medida em que —tendo em vista que, uma vez que

—a meu ver —e ndo ao meu ver

—a ponto de — e ndo ao ponto de

— a posteriori, a priori — ndo tem valor temporal

—em termos de — modismo; evitar

— enquanto que — o que é redundancia

—entre um e outro — entre exige a conjung¢do e, e ndo a

—implicar em — a regéncia é direta (sem em)

—ir de encontro a — chocar-se com

—irao encontro de — concordar com

— se ndo, sendo — quando se pode substituir por caso néo, se-
parado; quando ndo se pode, junto

—todo mundo — todos

—todo o mundo — o mundo inteiro

— ndo pagamento = hifen somente quando o segundo termo

¢ for substantivo

— este e isto — referéncia proxima do falante (a lugar, a tempo
presente; a futuro proximo; ao anunciar e a que se esta tratando)

— esse e isso — referéncia longe do falante e perto do ouvinte
(tempo futuro, desejo de distancia; tempo passado préximo do pre-
sente, ou distante ao ja mencionado e a énfase).

ExpressGes nao recomendadas

— a partir de (a ndo ser com valor temporal).
Opcdo: com base em, tomando-se por base, valendo-se de...

— através de (para exprimir “meio” ou instrumento).
Opgdo: por, mediante, por meio de, por intermédio de, se-
gundo...

—devido a.
Opgdo: em razdo de, em virtude de, gragas a, por causa de.

—dito.
Opgao: citado, mencionado.

— enquanto.
Opcdo: ao passo que.
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- Niveis de prioridade de calculo

Quando o Excel cria férmulas multiplas, ou seja, misturar mais de uma operagdao matematica diferente dentro de uma mesma féormula,
ele obedece a niveis de prioridade.

Os Niveis de Prioridade de Calculo sdo os seguintes:

Prioridade 1: Exponenciagdo e Radiciagdo (vice-versa).

Prioridade 2: Multiplicagdo e Divisdo (vice-versa).

Prioridade 3: Adi¢do e Subtragdo (vice-versa).

Os calculos sdo executados de acordo com a prioridade matematica, conforme esta sequéncia mostrada, podendo ser utilizados pa-
rénteses “ () ” para definir uma nova prioridade de célculo.

— Criando uma férmula
Para criar uma férmula simples como uma soma, tendo como referéncia os contelddos que estdao em duas células da planilha, digite
0 seguinte:

Fungdes

Fungdes sdo férmulas predefinidas que efetuam célculos usando valores especificos, denominados argumentos, em uma determinada
ordem ou estrutura. As fungdes podem ser usadas para executar calculos simples ou complexos.

Assim como as formulas, as fun¢des também possuem uma estrutura (sintaxe), conforme ilustrado abaixo:

Sinal de igual
Argumentos

|
= NOME DA FUNCAQ (Argumentolq}rqumenmz '

Nome da Fungdo Separador de Argumentos

Argumentos entre Parénteses

Estrutura da fungdo.

NOME DA FUNGCAO: todas as fungdes que o Excel permite usar em suas células tem um nome exclusivo.

Para obter uma lista das fungdes disponiveis, clique em uma célula e pressione SHIFT+F3.

ARGUMENTOS: os argumentos podem ser nimeros, texto, valores légicos, como VERDADEIRO ou FALSO, matrizes, valores de erro
como #N/D ou referéncias de célula. O argumento que vocé atribuir deve produzir um valor valido para esse argumento. Os argumentos
também podem ser constantes, férmulas ou outras fungdes.

e Fungao SOMA

Esta fungdo soma todos os nlimeros que vocé especifica como argumentos. Cada argumento pode ser um intervalo, uma referéncia
de célula, uma matriz, uma constante, uma férmula ou o resultado de outra fungdo. Por exemplo, SOMA (A1:A5) soma todos os nimeros
contidos nas células de Al a A5. Outro exemplo: SOMA (A1;A3; A5) soma os numeros contidos nas células Al, A3 e AS.

5
-

1 |Dados

2 -5
3 15
4 30
3 2
& |VERDADEIRO
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A
1 |Dados
2 -5
3 15
4 30
2 3

& |VERDADEIRC

Farmula Descrigdo Resultado
=SOMA (3;2) Soma3 e2. 5

Soma 5, 15 e 1. O valor "5"é traduzido primeiro no nimero 1 e o

R valor légico VERDADEIRO é traduzide no nimero 1. 21
=SOMA (AZ2:A4) Soma os valores entre os intervalos A2 e A4. 40
=SOMA (A2:A4;15) Soma os valores entre os intervalos A2 e A4 e, em seguida, 55

acrescenta 15 a este resultado.

e Fungdo MEDIA
Esta fungdo calcula a média aritmética de uma determinada faixa de células contendo nimeros. Para tal, efetua o calculo somando os
conteuldos dessas células e dividindo pela quantidade de células que foram somadas.

& i C
Dados
2 10 14 64
3 Fi
4 9
5 27
] 2
=

Farmula Descricdo Resultado
=MEDIA (A2:A6) Média dos nimeros nas células de A2 a A6 11
=MEDIA (A2:A6;5) Média dos nimeros nas células A2 a A6 e 0 nimero 5 10
=MEDIA (A2:C2) Média dos nimeros nas células A2 a C2 19

e Fungdo MAXIMO e MiNIMO
Essas fungdes dado um intervalo de células retorna o maior e menor numero respectivamente.

A B C
Dados
2 10 14 64
3 T
4 9
5 27
& 2
=
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Exemplo:
2. (PC/SP - Delegado de Policia - VUNESP) Os conectivos ou

operadores logicos sdo palavras (da linguagem comum) ou simbo-

los (da linguagem formal) utilizados para conectar proposi¢cdes de
acordo com regras formais preestabelecidas. Assinale a alternativa
gue apresenta exemplos de conjungdo, negagdo e implicagao, res-
pectivamente.

(A)-p,pva,pAq

(B)pAa,-p,p->q

(CQp->q,pva,-p

(D)pvp,p->q,-q

(E)pva,-q,pvq

Resolugdo:

A conjungdo é um tipo de proposi¢do composta e apresenta o
conectivo “e”, e é representada pelo simbolo A. A negagdo é repre-
sentada pelo simbolo ~ou cantoneira (-) e pode negar uma proposi-
¢do simples (por exemplo: - p ) ou composta. Ja aimplicagdo é uma
proposi¢do composta do tipo condicional (Se, entdo) é representa-
da pelo simbolo (-).

Resposta: B.

Tabela Verdade

Quando trabalhamos com as proposi¢des compostas, determi-
namos o seu valor légico partindo das proposi¢cdes simples que a
compode. O valor légico de qualquer proposigdao composta depen-
de UNICAMENTE dos valores logicos das proposi¢cGes simples com-
ponentes, ficando por eles UNIVOCAMENTE determinados.

e Numero de linhas de uma Tabela Verdade: depende do nu-
mero de proposi¢des simples que a integram, sendo dado pelo se-
guinte teorema:

“A tabela verdade de uma proposi¢do composta com n* pro-
posi¢coes simples componentes contém 2" linhas.”

Exemplo:

3. (CESPE/UNB) Se “A”, “B”, “C” e “D” forem proposicdes sim- :

ples e distintas, entdo o numero de linhas da tabela-verdade da pro-
posi¢do (A - B) <> (C - D) serd igual a:

(A) 2;

(B) 4;

Q) 8;

(D) 16;

(E) 32.

Resolugdo:

Veja que podemos aplicar a mesma linha do raciocinio acima,
entdo teremos:

Numero de linhas = 2" = 2% = 16 linhas.

Resposta D.

218
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Conceitos de Tautologia , Contradi¢do e Contigéncia

e Tautologia: possui todos os valores ldgicos, da tabela verdade
(ultima coluna), V (verdades).

Principio da substituigdo: Seja P (p, q, r, ...) € uma tautologia,
entdo P (P;; Q; R ...) também € uma tautologia, quaisquer que
sejam as proposi¢cdes P, Q;, R, ...

e Contradigdo: possui todos os valores légicos, da tabela ver-
dade (ultima coluna), F (falsidades). A contradi¢do é a negagdo da
Tautologia e vice versa.

Principio da substitui¢do: Seja P (p, g, 1, ...) € uma contradigdo,

entio P (P, Q, Ry ...) também é uma contradigdo, quaisquer que

sejam as proposicdes P, Q;, R, ...

e Contingéncia: possui valores logicos V e F ,da tabela verdade
(ultima coluna). Em outros termos a contingéncia é uma proposi¢do
composta que nao é tautologia e nem contradicdo.

Exemplos:
4. (DPU — ANALISTA — CESPE) Um estudante de direito, com o

. objetivo de sistematizar o seu estudo, criou sua prépria legenda, na

qual identificava, por letras, algumas afirmagdes relevantes quanto
a disciplina estudada e as vinculava por meio de sentencas (proposi-
¢Oes). No seu vocabulario particular constava, por exemplo:

P: Cometeu o crime A.

Q: Cometeu o crime B.

R: Sera punido, obrigatoriamente, com a pena de reclusdo no
regime fechado.

S: Podera optar pelo pagamento de fianga.

Ao revisar seus escritos, o estudante, apesar de ndo recordar
qual era o crime B, lembrou que ele era inafiangavel.

Tendo como referéncia essa situagdo hipotética, julgue o item
que se segue.

A sentenga (P->Q)<>((~Q)—>(~P)) serd sempre verdadeira, in-
dependentemente das valora¢des de P e Q como verdadeiras ou
falsas.

() Certo

() Errado

Resolugdo:

Considerando P e Q como V.

(V=V) < ((F)=>(F))

(V)& (V) =V

Considerando P e Q como F

(F>F) & ((V)=>(V))

(V) &> (V) =V

Entdo concluimos que a afirmacdo é verdadeira.

Resposta: Certo.

Equivaléncia

Duas ou mais proposicdes compostas sdo equivalentes, quan-
do mesmo possuindo estruturas ldgicas diferentes, apresentam a
mesma solugdo em suas respectivas tabelas verdade.

Se as proposi¢des P(p,q,r,...) e Q(p,q,r,...) sdo ambas TAUTOLO-
GIAS, ou entdo, sio CONTRADICOES, ent3o sdo EQUIVALENTES.

Editora o
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............... DisjungﬁO: N P \ Q

"""""""" Contrapositiva: ~ Q >~ P
é equwalente a.

Equivaléncias

\# A negacéo de T .............. PAQ & (~P)v(~Q)

A negacdo do e é o ou das negacgdes!

,,,,,,,,,,,,, PvQ é(~P)A(~Q)

A negacdo do ou é o e das negagdes!

P->Q éPa(~Q)

Manter antecedente e negar consequente!

Exemplo:

5. (VUNESP/TISP) Uma negacio ldgica para a afirmagdo “Jodo € rico, ou Maria é pobre” é:
(A) Se Jodo é rico, entdo Maria é pobre.

(B) Jodo ndo é rico, e Maria ndo é pobre.

(C) Jodo é rico, e Maria ndo é pobre.

(D) Se Jodo ndo é rico, entdo Maria ndo é pobre.

(E) Jodo ndo é rico, ou Maria ndo é pobre.

Resolugao:
Nesta questdo, a proposicdo a ser negada trata-se da disjuncdo de duas proposi¢des ldgicas simples. Para tal, trocamos o conectivo

“n

por “e” e negamos as proposicdes “Jodo é rico” e “Maria é pobre”. Vejam como fica:

i! trocar por “'e” |:negar:

<

Jodo ndo é rico e Maria nao é pobre.

Resposta: B.

Leis de Morgan

Com elas:

— Negamos que duas dadas proposigdes sdo ao mesmo tempo verdadeiras equivalendo a afirmar que pelo menos uma é falsa
— Negamos que uma pelo menos de duas proposi¢oes é verdadeira equivalendo a afirmar que ambas sdo falsas.

ATENGAO
As Leis de Morgan CONJUNGAO em DISJUNGAO
exprimem que NEGAGCAO N N
ERGTETRE DISJUNCAO em CONJUNCAO

Implicagdo légica

A proposigdo P(p,q,r,...) implica logicamente a proposi¢do Q(p,q,r,...) quando Q é verdadeira todas as vezes que P é verdadeira. Repre-
sentamos a implicagdo com o simbolo “=”, simbolicamente temos:

P(plqlrl"') = Q(plqlrl‘")‘
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